

# 山西省长治市潞州区 坚持党建引领 赋能乡村振兴



资料图片

近年来,山西省长治市潞州区太西街道捉马村把党建引领作为推动乡村治理的有效抓手,不断深化基层党组织规范化建设,强化典型示范“向心力”,织密建强党的组织体系,推动党建工作与乡村振兴同频共振。

走进捉马村神马平乐康养中心,大厅窗明几净、房间温馨明亮、适老化设施齐备。康养中心建在村里,儿女可以随时来探望,让老人时时感受家的温暖。作为捉马村2024年的重点民生项目,神马平乐康养中心于2024年6月开始试运营。该中心积极探索“集体投入、政府助力、团队管理”的工作模式,致力于为辖区老年人提供多样化、多层次优质养老服务,为当地的养老事业开辟了新路径,增添了新活力。

近年来,捉马村创新党建引领农村养老服务体系,构建了以党组织引领、村“两委”主抓、市场化运作的农村养老新模式,充分整合闲置资源,构建农村养老服务体系,让农村老人在家门口实现“老有所养、老有所依”,以“党建红”托起“夕阳红”。

“养老中心运营以来,捉马村‘两委’干部一直与我们积极对接,定期进行安全隐患排查,细致检查老人们的居住环境与餐饮卫生,同时还组织党员志愿者定期开展慰问活动,这些都助力了我们中心的平稳运行。”神马平乐康养中心护工主管高红梅介绍说。

党员积分制也是捉马村坚持党建引领乡村治理的一项重要内容。在捉马村党群服务中心,村

委工作人员正在进行党员“五星”百分制评分记录,会议桌上整齐摆放着众多记录村里党员表现的资料档案,工作人员对照各项指标,认真记录分数,以便对党员表现进行准确评估。为充分发挥党员先锋模范作用,工作中,捉马村对党员参加主题党日、公益劳动、服务群众等活动赋予相应分值,每年年底将积分情况作为评选村级党员示范户的重要依据,用事实和数字客观准确评价党员作用发挥情况。目前,该村共有党员142名,在环境整治、文化传承、产业振兴等诸多建设中,党员们勇挑重担、积极作为,成为乡村发展的强劲动力。

“通过党员积分制管理,党员们的积极性被充分调动起来,大家在各个方面努力争先,形成了良好氛围,也让我们村的党组织更有凝聚力和战斗力,在这样的机制推动下,我们村发展得也越来越好。”捉马村工作人员杨瑞祥介绍说。

同时,捉马村充分发挥党组织的领导核心作用,通过加强“班子建设、组织生活、党员管理、阵地建设”等规范化建设,落实党建任务清单化管理和考核管理机制,不断增强党组织的凝聚力和战斗力。严格落实“三会一课”、民主评议党员等制度,深化理论武装,提高党员干部的政治敏锐性和鉴别力。并通过党课、主题党日等活动,不断增强党员的责任感和使命感,确保党的各项工作在基层扎实推进。寒来暑往,在党建的光辉旗帜引领下,捉马村基层治理效能持续释放,一幅产业兴旺、生态宜居、治理有效的乡村新画卷正徐徐展开。

(张莉 王琳伟 宋佳佳)

# 山西省阳城县坪头社区： 规范加强“一约四会” 助推文明新风建设

近年来,山西省阳城县凤城镇坪头社区把“一约四会”作为乡村善治的重要突破口,充分发挥“一约四会”的宣传引领、示范带动、服务惠民、自我管理作用,构建与民共治乡村事务、与民共享文明新风的基层治理新格局。

居民公约,“约”出治理新格局。坪头社区通过召开民情恳谈会、居民议事会等方式,向党员、村民代表等广泛征求意见,把遵纪守法、乡风文明、环境整治、邻里关系、移风易俗等内容充实到居民公约。同时把居民公约中的“自治”精神融合到乡村治理中,引导群众积极参与社区活动,让群众真正成为文明新风的制定者、执行者、评议者和受益者,做到自我管理、自我约束、自我提高。

居民议事会,“议”出发展新路径。坚持把居民议事会作为居民参与社区治理的重要渠道。把“会场”设在文化广场、田间地头、群众家中,逐项解决群众反映的急难愁盼问题,推动民事民提、民事民议、民事民决。2024年以来,共帮助群众解决各类困难问题、矛盾纠纷80余件,有力提升了群众的获得感和满意度,确保群众急难愁盼问题事事有落实、件件有回应。

红白理事会,“理”出民俗新气象。居民代表推荐有威望的党员、离任村干部、乡贤担任会长和理事,并结合实际制定《红白理事会章程》,鼓励居民主动自觉遵守。

道德评议会,“评”出文明新风尚。坪头社区组织开展各类交流会、宣讲会、道德讲堂等10余场次。通过居民推选、党组织推荐等形式,选举有威望的老党员、乡贤能人、离退休村干部、移风易俗先进典型等组成道德评议会,通过走访入户、说事评理、正反对比等方式开展评议,持续开展道德模范、星级文明户、“好婆婆好媳妇”等评选活动,引导和激励居民以榜样为引领,遵纪守法、移风易俗,营造出崇德向善、见贤思齐的良好社会风尚。

禁赌禁毒会,“禁”出平安新面貌。通过普法宣传、禁毒宣传日、“村民大喇叭”等多形式多渠道宣传教育群众禁黄赌毒。公布举报电话、设立举报信箱,方便群众举报黄赌毒、黑恶势力线索,认真细致摸排收集线索,确保无一遗漏。社区配备一名法律顾问,解答群众生活中的法律问题,社会治安综合治理效能水平得到全面提升。

(郭毓芳 卢丹丹)

# 山西省阳泉市矿区 筑牢平安基石 积“小安”为“大安”

平安是老百姓内心最大的愿望,是极重要的民生,也是最基本的发展环境。近日,山西省阳泉市矿区平潭街街道在平安建设宣传周活动期间,全方位开展形式多样的平安建设宣传活动,进一步回应人民群众对平安的新期待、新需求,营造“平安建设人人参与”的浓厚氛围。

“王大爷,陌生的电话您不要接,出门要关好门窗。”“刘大哥,喝了酒千万不能开车,要做到喝酒不开车,开车不喝酒。”……活动中,街道工作人员手持宣传资料,穿梭在社区的每一个角落,耐心地向过往群众讲解平安建设的重要性,以及如何通过日常生活中的小事来维护社区平安。同时,工作人员还向群众发放了平安建设宣传品,包括宣传手册、海报、小礼品等,这些宣传品上印有平安建设的标语、法律知识、安全防范小贴士等内容,既实用又美观。

与此同时,在平潭街街道各个社区,工作人员以案释法,讲解《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国反电信网络诈骗法》《中华人民共和国道路交通安全法》等相关法律法规,积极接受群众咨询,主动普及法律知识的形式,“一对一”送法入户、“面对面”答疑解惑,引导居民群众“学法、知法、懂法、守法”,切实增强法治意识,做到自觉守法、办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾



资料图片

靠法,积极参与到平安建设中来。“我们以后可不能贪图小便宜了,谨防上当受骗。”“社会治安好了,我们现在安心多了。”居民们纷纷表示这次宣传活动入脑、入心,不仅丰富了辖区居民的法律知识,进一步增强了居民的法治观念和依法办事的自觉性,为街道构建安定祥和、和谐有序的法治环境贡献了积极力量。

平安建设宣传周期间,平潭街街道确定了“‘线上+线下’阵地宣传为主,营造浓厚平安建设氛围为辅”的实施方案,结合平安

志愿活动,组织开展集中宣传,提升群众知晓率和参与度,为和谐社会增添社会治理“底气”。

截至目前,宣传周系列活动共发放宣传品200余份,宣传手册200余册,张贴海报10张,发放小礼品100余个。平潭街街道将持续以丰富的宣传形式,听取群众心声,积极回应群众诉求,积“小安”为“大安”,营造“平安建设人人参与,平安成果人人共享”的良好氛围,为建设平安、和谐、稳定的社会环境贡献基层力量,切实增强辖区群众的获得感、幸福感和安全感。

(田敏)

# 陕煤电力运城公司： 聚力攻坚 打赢全年“收官战”

压缩检修工期,追赶项目进度、稳控安全态势……面对即将到来的年终“大考”,陕煤电力运城公司坚持“干”字当头,倾力攻坚克难,为打赢全年“收官战”全力以赴。

聚焦电量抢发“关键点”。受国网山西超高压输电公司线路改造工程影响,陕煤电力运城公司对外送线路将停运至11月30日,使公司电力生产“停摆”近17天。为按期推动双机并网抢发电量,陕煤电力运城公司以线路恢复时间为“红线”,倒排251项检修项目,并对检修情况进行日梳理、日协调,确保主线工期不动摇,辅线工期协同推进,全力将计划工期由25天压缩至22天。

巩固项目建设“支撑点”。陕煤电力运城公司以开展项目建设“大干45天”攻坚行动为抓手,用足国家稳增长惠企政策红利,拓宽项目资金筹措渠道,挖掘项目建设降本潜能,统筹“人、材、机、物”各个要素以点带面支撑施工,紧盯节点管控、工序工艺和各级质量质检点验收,确保项目建设高效有序推进实施。

管控现场作业“风险点”。当前,正值机组检修、项目建设全面开展的关键时期,陕煤电力运城公司针对现场作业点多面广的特点,依托“一图一网”安全智能双防系统信息可视、调度集中的优势,将隐患排查整改、特殊时段现场管理等工作接入该系统,配合手机端APP,实现“责任到岗精准调度”,全面提升公司安全管理水平。同时,制订管理干部重点工作检查清单,实行作业现场“安全管理零距离、现场管理零盲区、问题处理零搁置”动态管理模式,并对高风险作业项目进行区域化管控,切实消除各类风险隐患,为顺利完成全年任务目标奠定坚实基础。

(卫奎狮 高一木)